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w7 3ifdie a=aTd 8t ar $fdek gu - ST 81 gTHaRe &l

dehmiich ST STIfeh TAINT (HiaTse, 719 311fe) AR 3R MiRe Ty i Jerar ugardT 8|
sfia &1 & &7 - UgrE, @, Hig, WHT - T & e oedt 2

3ifd & 14, 1T, SrEdIY 3R gdrar giar 8l

o vos w2 Y

fAgar - srcafdes gu g oft sRa adi g1
I:
PS AR R AR T (S - T & &ATh) Tt g1 8

T i ofR SrTas e & folg #i9 a1 Sifeieh g T&AT 37TaLaeh gt 9okl 8l
ford} fow & sifeies Ag=Td a1 31T e T g TherdT e g1

31fder qiRer & aTey 3R AfdAT R STt &, St Dt & foiw aATvrerae giar 8l
Ft-srft T 3R 1fa gaT &t AohetdT i it s-d 81

3, THTST 37R Ui | 3 IR ‘IHATdd’ gRad gl shifd a1d &l

QU hswbhRe=

(1) get 3R fauer & uega denl Y gt srut Aa=-gfae J faa fifsg)
IR a1e-faarg fawx - " “eifa Sfies F gifieRe 87"
uel & adh (31fd grfere 2):
St H Fga ST I&T STt g

3ffeleh e & 31778 g1 Hehd! B
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31féres auf a1 ¢u & &1 gt &1

9gd Sa1a1 HiaTsel a1 Adt 3@ § 9T gidl gl
- Ig9 T 79, IRR 3R IS 99 W & &l
fuer & adh (eifed s=3 gt At 8):

3T o faRter & ieT usdr gl
- @Fﬁﬂrﬁ?ﬁ‘iﬂﬁﬁmaﬂﬁgl
- 3ifa aRker FherdT i ot gt Tehell B
- auf &Y sifemar efl-areft S Bt 21
- O B H ST R IATE o ‘31fd’ IR gl g1

Mg | 3 2
i Ry g =mal # sk @ 52 2reg u1e # @ g faf@v siv srot sl & Ty ==t fifsg—

Tt - g8, It

SR - et

qHY - Tiegd! rdreal

II-GUE - el R Tedett

U2 - hYdT g1 (Feh?)

URUTT — St <hl T<aTs 3R T AL F1

o unkwhN-=

a1 3R hgad

St Sieft Tafa ke, 9t a9 wer g
39 g ol Ygahe QU1 ovTaT ¢ foh g a1a at ga+t uget oft s ar G+ 81 ag et s sifdss uflg
3R R @ fh suh gudt dfem @i & <ffa hgraa— 'S @ awn &' (afa o "@afa & wgan
€, a1 gl I9HI FAER 3R WHIT T4 14T 1) i avg UG gicdl g1 hgrad O a1 gid & i
ot 3roeft aTd ot ifdes wuTaNe IR & fag vl e €1 3T T Sfiad & gk sy &t
T3 3R deig A aar foar siar 21
39 379 et 31 FHgTal 1 TN Fd §Y 31U A & FO arerd IR fAf@
ITR: Thglad 3R T -
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ST ST &9 hret
gfe g9 Be-Td el Y Ttherar STe e, enfeER ST St awr wre|
M 9 S S gl
31T T AT &b IS dg dg &1 X1 AT, Si9 A1 7 SI4 311 el
g3 Y ! Ahd T4 & felT Tft &1 eIl SR 8, FHifch STchell T UTS Tl B bl
TR 97T T BT el
Rl &l Aag e & gH o Gaft ok T fAetdT 8, &R WelT at &t el
ST 39T 49T AW
fAer AT R ST GHg gt il Tepfa ot SO AIfRY, ST 3 a4 9|
i ol el & et
TTeTd @ &t Aeht & AT TR e 35 USd &, @lg bl olig & ehleT|
4595 9 TgT AT §
T figT-ateT ue & off uiien # o1 3ich o Thd &, §a-3g T TSl WRaT &
Taeht wegfa
a16 & fohelt geh 318 ol TR S1u g & 1y e fRa-f9a yer @ wen & am+ uga
HIfSig| Igrevor & fag—
AT TRT ST O} I AT, 79 1 3TaT @ |
31 I Hidet o, STTug it gl
T AT, S Aleptfid At 7l
I:
- Qg ol TR IRy | TR U¥gd e |
- BRAIATH, Sletch a7 dTeft &t 1T o |
- TG Ry el & 9T @t AR & vral & oft g
G- agfa|
I:
- U9 WR G 9GRS ATIH § "HER aToft” 1 SR i@t
- Q% U Y G hadl &, 3O U oR-efR IHgde ST a1 8
- I H 1Y & 3UR 3R AR & WTg F T2 WE FR |
AT UTS HATI
I:
- Qg ol WE ITRUT 3R Hraguf @R & A |
- dr-da F gig o oref oft gHsma)
3id 7 gefenl & Uy YR 39 T foaR |ren seard |
Hiftd & | TG AT
IW:
- gBYMA H goopt ST (daen/Mer/aigd) Tomd|
- Qo caferd QigT Ug SR areh! wifg "Hiad g dfe iR lkw # M|

Y N J oL Uy B WL DN R
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AT T, T Tk SR R | TR TS TTeAd hg T & AfchT GERT G I HHSIAT &
fb FeR vT9T 1 foha=T wuTa gzar g1 (Y ar+t aiferg, 79 v simar @)

IR HATD -

- 2 1: G QA Wl 3@ & | Teh TTeldll & G ol et g 3 &1

- 523 2: fQeie o Arfetes TR | sfear 81

- G 3: AR I G1T eht THSTAT § - “Tl ST Siferg...”

- 39T 4: I Uoh-gEk § UHYdeh I1d hed g SR el Herd &

s & 3t

3Mueht I1d

() "11s MdE 3t @2, s @il oig )" o gk sfem d i T aafem 2 e sraent o RRen
@™ & ggraar A 8?7 39 aafaa & ar & adarsul

SR g, W St A A7) &<l fRiferen 3 qgt 98t faen i@ A 9gd wag &t 81 519 & Sidar ure # fgafearar
o, S519 got Tieaied foha 3k # WR siter o1 STAfaLaTd fear| S dherel UeTs & e, afces are
TR 3R AgAd & Hed it THSART| 3171 i 519 DI HISATS 3Tt §, af 3! a1d Jgt W8 et 81

(@) "Fgs AR afQy, o $d Tar 1" @ & fhedt 3 s Al ar mafaat & Rfva d
garar g s siTuehl GUR R+ T SawR AT g1? 39 srga ol |aren Hifsial

ITR: Ueh IR H&T H Uioiae U¥dd ehid GHY R Teh A5 A &gl foh & agd oo el 381 § 3R ©i18s s |
STeaaTSi! R T8 § | Ugel gt ATST SR &, @fdh &g § 37 mggy fohan o ag @t am soreft ugfa & 84
et <ht fa et it 3IR el UR 3T gTa UeT| 39 3rgHd & H+ diar foh sireften &t 3o & gH
3R dgaR &77d &1

() "hfERT 79 4 =, W dgat s 1" o $raA et srgaa fahan @ ok skt @nifa (S —fae)
31Tk A=Y 3R strgal a1 AagRT &l yuifad &t 82 sra+t srgwa Tre HifSigl

S 81, 79 3 ¢ b A | R AR ofR srradl ol aga gwifad seet g1 ST & 3 Qi & A1 T
fardTaT § Sit uets R Wel H Tder 3@d &, at # +ff URd gle Agd hear g1 oifchd ST & U9 Sl o 91
STeT T fdrdT § St A Hiarse W @etd &, df 771 &1 Ugls & Weeh ST &1 39fly o # sreedt dfa
G I IR AT g

o

(h) "HTd SRTER a9 g1, $I8 sRTeR 91g”

39 gz W AR U shgrH! faif@y [Siaw faredt aafaq A sfe uRfeafaat & of aer @ gy A
BI8T (Hehd—fhdt @« # srmuehl o gRT AWl & Iewias o1 3imueh gRT faRte fahar s1r=T)

IR FEHT — "TA hl Sid”

qlg WR 3MMeTRd - "Hid sRTeR d9 g, 318 SxIeR ury”

aTfties Wef UfaafAvdT & gAY el &l Gl He Hig-d | ugdn| @l o $ifad fime # gaArt & 3 e Me
fohan, cfceT &7 AT 3T b g t Tie o181 UR TRt § Ug ot gaR TSt A 19 & af o1, Sit e &

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




fEEr AR &&T - ¢ NCERT Solution

faeg a1l IR A e 714 o, SR gAY & i Sita eifSa o arett off1 & gfaden # oT—evR 99 dieim
@t 89 &R Tehd €, 3R 3R U TG at ag Sfid gAR A & Siewh| Afhe g3t erefiar Sht @1 ag qer arg
JTAT—"41d SRTER Y g1, 3B SRR 19" |

H9 fewId ehch TR ol TeaTs a1 G| 7Tl 3¢ g3, 3R 8 A9 gR T¢I Y& H & & o 1t IR gy,
Afeh a1g & Ia1 ot AT o SAMERY €Y ot Siid &1 39 fa gt g e i fea uRkfRfa & o =
&I 1Y ST T I31 I189 &

(@) "71& midg g1 @2, w1k AT gt

39 318 &l e A v@d gu oraA et dkumeraes et & wianerR FifSie ek 37 dheH R T
ey fafag

IR Ay — "R IRueRIe fAers"

R SftaeT # opg fYeres 31y, difdet a1t fasm fiferenr, shiwdt T dew, Wk fog 9aa Roerd &1 354 g3t
hae fohdral o1 A4 81 faa, afeh Sftam | SAMGRY, THY 1 TgualT 3R Ag-d o1 Hed +f Rama|

59 & el 7 # o1, a9 93 J 7R 3ich H 3T ot &1 FAR1LT §lepk B UgTE B & 7 &1 forar| dien
H5H A g3 37T ¥ THI Gohe hic fAwdT ol TReT alich & GHEIATI & Gt Tl o A1ead 9 erdt, foraa
T s o s sl

Teh IR 7 399 YT foh 3 a1 Agd il el g1 61 HEHRIhR chgl—"fR1&Teh ohl ShH hadl UG g,
gfeeh 8= faaneff & +ffar Y ervar ot ugaoR 38 Tl R A A ST 81"

ATST H SATATALETE 9 3117 9 BT §, Al g8ehT ol I7 97 A T3, HHT AH ol STdT1 § | FIHH, haRaTd
St = 8T el 8—T% I R A= § o S 8, Rilfh a8t g7 WM b Ugaa o A1 fow@rd g1

&R gAR 9Hg |
(<R) a1 FIfST foh hefiR errsT & Twa A 3 ¢ €1 & a1t foha-fone fawal uR swfaar fag gera &2
3+ fawat & g=h szl
IR 3R R 35T & AT § 37d a1 d 39 fawai = fo@ gapd:
o TiEsd iR giera Hifsar o sraafdes v o JUHteTaTg AR fhseredt

fRvem & gATERT o fBrar ik gt 9ofa

S, o 3R dgwa & gfea «  @reF IR ddfad sitae

ISTHITT & Tears 3R Jar vg e Johlch T Tgt IUANT

(@) == fawat gr 3y ot gi-<t dfemat faf@wl
IR gl-gf UfaaaT (ahefR-Steft #)-

1. AlaTsd 3R Gigra fifzan U8 9 ohlel s R, Bia 9 fohe fafet ur,
HleTSd ST ST a1, 3991 IS S, gigl &1 I8 ¢4 g, Sta a1 [
I =it Big &, 9t 7 32 S| 3. foren # Syeert

2. ggieRoT TRefuT Tohet @ foeft f3ift, 311 7 iR &1,
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i UeTs & o ¥, Sftae It a1 1| Siifa-gifd g 7&l, 79 a1 & 9,
4. Wgua A gfaw Teh g1 A1) & S, GahT Teh &l &l |
5. gl Gefor

Ja-ga &R Sl =Y, St g Ut 5,
g g™ areT, @rET e g Sl

ATgeR e iR 3
H= fRw 7T u2i @R Fam A RaR-fAwef fifsv sir aren Hfifse—
(R) "3ifa T WeT | ST, S1fa BT HeT 7 UI" g2 WR AT GAATE "I HIA HT FT-H-T
Hehe gl Hehd 82
IR saﬁ'c:tl?ag?raﬁﬁiﬁmaﬂlq-eqch SIS TTSTT i I he Wd? 8t Tehd &
TO=RIdT T WeRT - AT SITHBRT Tedd Al & g1 & Tehel! 8l
TSR SURTE - sfchT f[daRoT, UTgas a1 dAtche™ ™ O eRarers! gt 9ebdt gl
Bfad &l A - Tad a1 [Aarerug dike @ FmTfSie ufasT g geadl g1
GREAT @R - U T ATAT T SAhRT TS et § STURTef HRIGT 33T Tohd &8
TTerd @RI T AT 3MTehfdd 8T - afanTd wicl/difsal a1 geuaT g dehdT 81

(@) "ary Qa1 Tifee, S gu gur " fedt oft deemge, S o Hifdar wR Sue s &6 g
&I o B+ h smaTddar Ff 8§27 F a7 & b Hi=-H gan Iuahht @ iR wA-3Ht gifers 82
IR AT IUTTE B THBR Tt Te) aid! | ST T it () 327 3T 8 3R M1 (IR) E@dT 8, a8
8l gH Sexe T A Suanft ok Tgt SRl - anfaul
<hIRUT:;

T IR 3ThdTe, theh ol 3R YTHeh GIATY 9gd i 8|

Told STFRY & Aoty ok I g1 goTfad gt Iehd gl

gIAhRe daUTSe IRy IT AAddR thell Tehd! g
A 99 I foh SRR IuAf g a1 g Rs:

¢ WRGHS Fid (SIS TRPRY, SerfOies, ganfod dadrse) 29|

Uh Bt SRR ahl 3TeTTT-31elT &ldl 4 fAed|

ARG & - QR AT YT RTeh STFehRT = o1 |

TSI gmTT aTelt I RaST aTal 9 99

dfere fefes ar sretd S8 7 @l |

31151 & 9Hg |
A= o geary &t 72 € 32 g Ukl HefR & HIF-A g1 a1E 3T &2 "enai & A+ f{w g Rew
R W 39 3E} ot fafag—
S1fAd &1 71 UgTE H g1 9 rdT AT 3R ag TTd Wl | AT TAT| FS GHY A1G oI Ich 3ih
¥ MY d IT YU A 3T - "G &1 3R SfiaT R g=ar 21"
IAR:  "HIERT B UDT 9T, YT dgal S|
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ST STt @t &, 9t 99T %l a1 |
e feneff gexnie R daR Faeg @it 8T U411 39 fUar A gt — "R SR 9et el
gidlt, 9 a1l ol T 3R dhR Stz gh”
ST 91y T ARy, ST U gua|

IR-9R &t Tfg 38, ATAT 38 IS 11"
3Tkl Qah fAS Srmuehl fohef) 7Terd ard UR 3imueh! SITAl==T ShdT &1 31T Uget U9 g &,
cifheT fhR 3ot W — “STTe= AT g3t JeRA Al AT It 8, T3t 31 ATl ohl JRT AT AT
12T 30 hRTcHE U I o1 F1igql”
SR e IR wfET, s & var|

fom1 ot e fom, e e g
1 A 31 TR A HewfEat &) qR1-9e whg e, ER aramaror fane ) T 4 39
ue foh 3R ag 2nifa T a1 et O gu g g8t st
IR U S Sifg, 79 @ et @l

3R ot Hidael o, 31MUg Haa sl
&1 H Hig 7 agd S1fdes Sttt Hereht urer e faar, srafes wer faegper gu @11 7ot &
&gl — "dieTard # dad AT g, 7 319 aiet, 7 3ifdes gu w@h”
IwR: 3T T T | FierT, A T Welr 7 U

31fQY ST el =7 ST, 3ifa bt oeft 7 gui1”
G20 bl ST "ufd o T e af 39 wgt — "sad AR s & a1y W [Eel
arfeefq oft af@faa 21"
SR: "% Tifde G @s, hich Il 4id |

SfeigRt 7% 3R, Mfde gt sam”
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